

# Как побеждать греховную плоть в испытаниях

# 89

**Деян. 28:1–10**

**Общий план:**

- I. Служите ближним (ст. 1–3а)
- II. Контролируйте себя (ст. 3б–6)
- III. Проявляйте сострадание (ст. 7–10)

## Как побеждать греховную плоть в испытаниях Деян. 28:1–10

### Вступление

Откроем заключительную главу книги Деяния апостолов и прочитаем первые десять стихов.

*Спасшись же, бывшие с Павлом узнали, что остров называется Мелит. Иноплеменники оказали нам немалое человеколюбие, ибо они, по причине бывшего дождя и холода, разложили огонь и приняли всех нас. Когда же Павел набрал множество хвороста и клал на огонь, тогда ехидна, выйдя от жара, повисла на руке его. Иноплеменники, когда увидели висящую на руке его змею, говорили друг другу: верно этот человек – убийца, когда его, спасшегося от моря, суд Божий не оставляет жить. Но он, стряхнув змею в огонь, не потерпел никакого вреда. Они ожидали было, что у него будет воспаление, или он внезапно упадет мертвым; но, ожидая долго и видя, что не случилось с ним никакой беды, переменили мысли и говорили, что он Бог. Около того места были поместья начальника острова, именем Публия; он принял нас и три дня дружелюбно угощал. Отец Публия лежал, страдая горячкою и болью в животе; Павел вошел к нему, помолился и, возложив на него руки свои, исцелил его. После сего события и прочие на острове, имевшие болезни, приходили и были исцеляемы, и оказывали нам много почести и при отъезде снабдили нужным (Деян. 28:1–10).*

Наверное, каждый из нас слышал, как люди пытаются просить прощения за свое недостойное поведение следующими словами: «Да, я тебя обманул, но я был в стрессе из-за потери работы, поэтому так поступил». «Да, я вышла из себя, на всех кричала, била посуду, но это случилось не на ровном месте. Вы же знаете, сколько лет я борюсь со своей болезнью, я устала, у меня совсем не осталось сил». И тому подобное. Раздраженные, испуганные, отчаявшиеся, подавленные горем люди гораздо быстрее соблазняются каким-либо искушением, извиняя себя.

В сознании многих наших современников твердо закрепилось мнение, согласно которому в жизненном кризисе, скорби, испытании человек может себе позволить гораздо больше, чем в обычных обстоятельствах. И за это его и обличать не следует. Может кричать, если ему что-то не нравится. Может злословить тех, кем он недоволен. Может быть неблагодарным, непрощающим, недружелюбным, мелочным, эгоистичным, сфокусированным на себе. Может совершить предательство, прелюбодеяние и обман. Но правильно ли это?

Неужели тяжелые жизненные обстоятельства действительно должны считаться достойным оправданием нашего недостойного поведения? С точки зрения библейского богословия, это неправильно. Дело в том, что стрессовые ситуации не приносят новую, большую греховность в неискупленную плоть христианина, а лишь обнажают ее. Жизненные потрясения лишь показывают, открывают, на какое зло способен человек в своем потенциале, если его греховность не будет ограничена Божьей благодатью.

Как известно, в дни Иеремии Иерусалим находился в восемнадцатимесячной осаде. Голод был столь велик, что матери поедали своих детей. В эти дни пророк восклицал: «Воззри, Господи, и посмотри: кому Ты сделал так, чтобы женщины ели плод свой, младенцев, вскормленных ими?» (Плач. 2:20). Вот на какое зло способен человек в своей греховности. Голод и осада Иерусалима не сделали матерей более греховными. Грех жил в их сердцах всегда. Но пока все было хорошо: мир, достаток продуктов – греховность

дремала в сердце и не проявляла себя так явно. Является ли поедание своих детей грехом? Да. Может ли экстремальная ситуация быть оправданием для этого греха? Нет.

В испытаниях греховность человека часто обнажается, проявляется ярче. В таких случаях легко сделать ошибку или серию ошибок, за которые придется расплачиваться потерей небесной награды, позором на земле и долгими годами преодоления возникших из-за этого проблем.

Известно ли вам, как обуздывать, побеждать свою греховную плоть? Об этом мы поговорим, исследуя Деяния 28:1–10.

Во-первых, для того чтобы побеждать свою греховную плоть в испытаниях...

## I. Служите ближним

*Спасшись же, бывшие с Павлом узнали, что остров называется Мелит. Иноплеменники оказали нам немалое человеколюбие, ибо они, по причине бывшего дождя и холода, разложили огонь и приняли всех нас. Когда же Павел набрал множество хвороста и клал на огонь... (Деян. 28:1–3а).*

За четырнадцать дней шторма судно, на котором находился Павел, унесло почти за тысячу километров на запад к острову Мелит (современная Мальта). Это – небольшой остров шириной около четырнадцати километров и длиной двадцать семь километров.

Там в одной из бухт, которая в наши дни названа бухтой Святого Павла, спасшихся в кораблекрушении встретили местные жители, оказав им человеколюбие: согрели у костра, возможно, поделились пищей и питьем. И в этой ситуации мне хотелось бы обратить ваше внимание на действия Павла, который в смирении трудится, собирая хворост, проявляет заботу о ближних. Конечно, апостол замерз так же, как и все, устал так же, как и все, ослаб так же, как и все, но служил ближним, проявляя свою отеческую, пасторскую заботу. Добавьте к этому, что Павел был пожилым человеком и, судя по 2 Кор. 4:16, выглядел гораздо старше своих лет.

В кризисных, стрессовых ситуациях небодрствующие христиане могут отказываться служить друг другу. Как-то раз пресвитер одной из евангельских церквей пришел навестить молодую семейную пару, недавно похоронившую своего двухлетнего сына. Муж открыл двери квартиры. Когда пресвитер вошел, он увидел невероятный беспорядок, множество разбросанных вещей. Несмотря на то, что уже было два часа дня, жена так еще и не встала с постели. «И вот так каждый день, – сказал раздраженный муж, – выходить из спальни не хочет, в доме не убирает, мне не служит».

Жизненные потрясения могут обнажать грех самосожаления, лени и эгоистичного поведения. А сколько депрессивных мужей можно встретить в наши дни. Они считают себя самыми несчастными, поэтому отказываются вставать с дивана, работать как следует, служить семье.

В день ареста Иисуса Христа ученики находились в стрессовом состоянии. Иисус уже много сказал о Своей смерти, что не могло их не волновать. Оказавшись в горнице для вкушения пасхального агнца, они не увидели раба, готового омыть всем ноги. Нам может это показаться мелочью, но для учеников это оказалось дополнительным стрессом. Потрясения еще больше открыли греховность их гордых, амбициозных сердец, не желающих служить другим, и вызвали спор между ними: «...кто из них должен почитаться большим» (Лк. 22:24). Конечно, спор проходил на повышенных тонах. Полный отказ учеников служить друг другу (мыть ноги), да еще и помноженный на спор о превосходстве одних над другими, – такое поведение выглядит допустимым для детей, но никак не для мужчин, выслушавших множество наставлений из уст Христа. Очевидно, что стрессовая ситуация обнажила греховность учеников так, что они позабыли все поучения Иисуса о смирении.

Нежелание служить ближним разрушает отношения между друзьями, супругами, членами церкви и родственниками. И ничто не может быть оправданием такого поведения. В трудных ситуациях не закливайтесь на своих проблемах. Служите своим ближним, забывая о себе. Можно сказать даже так: если вам стало еще тяжелее в эмоциональном и физическом смысле, усильте свое служение мужу, жене, детям, родителям. Только такой подход, такой настрой способствует обузданию эгоистичных, нежертвенных тенденций плоти.

Любое сообщество людей погрязнет в бесконечных ссорах, если находящиеся в нем откажутся жертвенно служить друг другу, объясняя это тяготами жизненных потрясений.

Во-вторых, для того чтобы побеждать свою греховную плоть в испытаниях...

## II. Контролируйте себя

*...Тогда ехидна, выйдя от жара, повисла на руке его. Иноплеменники, когда увидели висящую на руке его змею, говорили друг другу: верно этот человек – убийца, когда его, спасшегося от моря, суд Божий не оставляет жить. Но он, стряхнув змею в огонь, не потерпел никакого вреда. Они ожидали было, что у него будет воспаление, или он внезапно упадет мертвым; но, ожидая долго и видя, что не случилось с ним никакой беды, переменили мысли и говорили, что он Бог (Деян. 28:3б–6).*

«Ехидна» – это ядовитая змея. Известно, что осенью змеи становятся неподвижными, а затем вообще впадают в спячку, так что их можно совсем не заметить среди сухих ветвей. Но при воздействии тепла змеи отогреваются и приходят в активное состояние. Подкладывая хворост в костер, Павел не заметил опасную ядовитую змею, которая повисла у него на руке. Скорее всего, змея укусила Павла на глазах у всех, потому что жители Мелита ожидали неминуемой смерти апостола.

Переживших кораблекрушение язычники считали особыми благочестивыми людьми, которых хранили боги. Возможно, именно поэтому островитяне оказались так человеколюбивы. Однако нечестивцы, по их мнению, могут пережить одно бедствие, чтобы затем попасть в еще большее. И, когда местные жители увидели, как ядовитая змея вцепилась в руку Павла, они сделали однозначный вывод: «...верно этот человек – убийца, когда его, спасшегося от моря, суд Божий не оставляет жить».

Греческое слово «дикэ», переведенное как «суд Божий», буквально означает «справедливость». Вероятно, речь идет о правосудии, за которое отвечала дочь Зевса, богиня Дике. Согласно поверью язычников, она докладывала обо всех нечестных, неправедных поступках своему отцу, следя за тем, чтобы люди были наказаны по справедливости за свои преступления.

Если бы вас укусила ядовитая змея и повисла на руке, как бы вы отреагировали? Уверен, не только женщины, но и некоторые мужчины подняли бы громкий крик. У многих началась бы паника, истерика. Но Павел полностью контролировал себя и с невероятным хладнокровием, «...стряхнув змею в огонь, не потерпел никакого вреда».

Неумение контролировать себя (свои страхи, страсти) ведет к падению. Когда Саул не послушался Господа и оставил в живых Агага и взял лучшие стада амаликитян, Бог отверг его, чтобы он больше не был царем над Израилем. Данное непослушание Саул объяснял неумением контролировать свой страх: «И сказал Саул Самуилу: согрешил я, ибо преступил повеление Господа и слово твое; но я боялся народа и послушал голоса их...» (1 Цар. 15:24).

Страх перед людьми: что они подумают, что скажут, что сделают – может заставить отступить от заповедей Господних и стать на путь греха. Необходимо развивать в себе такие

христианские добродетели как мужество, смелость в противостоянии неправильному мнению людей, чтобы жить совершенно независимо от него.

Когда «однажды под вечер Давид, встав с постели, прогуливался на кровле царского дома и увидел с кровли купающуюся женщину; а та женщина была очень красива» (2 Цар. 11:2), он не стал себя контролировать, поддался неправильным чувствам и впал в грех, за который расплачивался всю жизнь сначала смертью одного сына, затем восстанием против него другого сына, которое закончилось трагически для Авессалома. И хотя многие толкователи Библии считают, что Вирсавия неслучайно купалась на виду вблизи царского дворца, надеясь привлечь внимание царя, это не оправдывает Давида.

Петр трижды отрекся от Христа, потому что не мог контролировать себя в стрессовой ситуации.

*Что город разрушенный, без стен, то человек, не владеющий духом своим (Пр. 25:28).*

Как город без стен в любой момент становился легкой добычей неприятеля, так и человек, не контролирующий свои мысли и чувства, легко увлекается всяким искушением.

Знаете ли вы, как научиться самоконтролю (укрепить, возвести ваши «разрушенные стены»)? На самом деле все очень просто.

Нужны духовные упражнения: ежедневное изучение Писания и молитва.

Не следует пренебрегать церковью: регулярное посещение собраний общины, принятие пасторства ради нахождения под попечением духовно зрелых христиан.

Необходимо каждый день жить организованно. Просыпаться, работать, отдыхать, общаться не тогда, когда захочется, а тогда, когда запланировано.

Важно постоянно учиться преодолевать себя. Ежесекундно отвергайте греховные мысли, не позволяя им хоть на мгновение занять ваше внимание, ограничивайте себя в чем-либо. Например, вы выпили чашку любимого кофе. Очень хочется еще, а вы говорите себе: «Для развития самоконтроля я ограничу себя, не буду пить вторую чашку». Так самоконтроль начнет развиваться в малом и может распространиться на большее. Без развития самоконтроля невозможны победы над греховной плотью, тем более в испытаниях. Даже сам апостол Павел был вынужден вести жесткую войну со своей плотью. Это очень ярко представлено в следующих его словах: «...но усмиряю и порабощаю тело мое, дабы, проповедуя другим, самому не остаться недостойным» (1 Кор. 9:27).

Именно благодаря самообладанию («стряхнув змею в огонь») Павел подтвердил подлинность своего апостольства, которое Бог закрепил чудом избавления от опасной змеи. Несмотря на это, островитяне опять сделали неправильный вывод: «говорили, что он Бог». То «убийца», то «Бог» – оба вывода абсолютно ошибочны. Люди, не имеющие мудрости, даруемой Духом Святым через Писание, не способны правильно оценивать происходящие события. Когда Бог явно карает нечестивого, они называют его верным. А когда Господь испытывает скорбями праведника, они говорят о нем, как о нечестивом.

Что бы ни говорили о ком-либо люди, называя человека святым или порочным, если он проявляет выдержку, самоконтроль, послушание Богу в различных испытаниях и искушениях – это признак благочестивого служителя Христа.

В-третьих, для того чтобы побеждать свою греховную плоть в испытаниях...

### III. Проявляйте сострадание

*Около того места были поместья начальника острова, именем Публия; он принял нас и три дня дружелюбно угощал. Отец Публия лежал, страдая горячкою и болью в животе; Павел вошел к нему, помолился и, возложив на него руки свои, исцелил его. После сего события и прочие на острове, имевшие болезни, приходили*

*и были исцеляемы, и оказывали нам много почести и при отъезде снабдили нужным (Деян. 28:7–10).*

Публий, главный представитель римских властей на Мелите, пригласил к себе Павла, Луку, Аристарха и, возможно, кого-то еще. На протяжении трех дней он «дружелюбно угощал» своих гостей. За это время Павел узнал, что «отец Публия лежал, страдая горячкою и болью в животе...». Подобная лихорадка известна в средиземноморском регионе. Для нее характерна высокая температура и боли в животе. В конце XIX века в молоке мальтийских коз был найден микроорганизм – возбудитель особой лихорадки, которая может длиться от нескольких месяцев до нескольких лет.

Проявив сострадание к больному, «...Павел вошел к нему, помолился и, возложив на него руки свои, исцелил его». Видимо, слух об этом чудесном выздоровлении быстро облетел небольшой остров и многие другие жители Мелита, страдающие от различных болезней, «приходили и были исцеляемы». Через три месяца, когда Павел покидал Мелит, местные жители принесли ему много подарков и снабдили всем необходимым.

Пережив кораблекрушение на пути в Рим для суда перед императором, не зная, чем закончится судебное разбирательство, Павел находился далеко не в самых легких жизненных обстоятельствах. Но, несмотря на это, он не зациклился на себе, а проявлял любовь и сострадание к тем, кто был рядом.

Очень часто переживающие различные испытания теряют любовь и сострадание к ближним, становятся грубыми, невосприимчивыми к боли окружающих. Грех самосожаления набирает силу и разрушает отношения с людьми и Богом. Лекарство от этого может быть очень простым. Найдите тех, кому труднее, чем вам, кому эмоционально и физически больнее, чем вам, и проявляйте к ним любовь и сострадание.

Женщина средних лет призналась своему духовному наставнику в том, что давно живет в депрессии из-за того, что считает себя некрасивой по причине лишнего веса. «Мужу не нравлюсь, себе не нравлюсь, поэтому мне не хочется ни ухаживать за собой, ни угождать мужу. Даже не хочется приходить в церковь, потому что мне кажется, будто и здесь все смеются над моей полнотой». Желая помочь женщине, наставник не только предложил ей занятия спортом, но и познакомил с девочкой инвалидом по имени Катя. Катя была умным, талантливым ребенком, хорошо училась в школе-интернате, прекрасно рисовала и писала стихи. В два года она попала в автомобильную аварию, родители погибли, а девочка осталась инвалидом. Проникнувшись состраданием к Кате, ее заботами, тревогами и нуждами, женщина перестала зацикливаться на мыслях о себе, стала активнее служить и своей семье, и своей церкви.

Сострадание и помощь нуждающимся – для христианина ключ к победе над плотским эгоизмом. Тот, кто никого не любит, никому не сострадает, непременно пожнет горькие плоды такого небиблейского подхода к жизни, станет жертвой собственных страстей, идолов и страхов, вызывающих депрессию.

## **Заключение**

В испытаниях, скорбях, переживаниях, потрясениях и нуждах наша плотская греховность больше обнажается и ярче проявляется. Мы быстрее раздражаемся и выходим из себя. Нас легче искушить, соблазнить, склонить к греху. Мы становимся более уязвимыми для козней лукавого.

Чтобы противостоять этому, побеждать свою греховную плоть в испытаниях, во-первых, служите ближним, заботьтесь об их нуждах, во-вторых, контролируйте себя, свои мысли, чувства, желания, стремления и цели. Для этого необходимо постоянно развивать самоконтроль в регулярном чтении Писания и молитве, в посвященности церкви, в ежедневной самодисциплине.